

# 监管政策未出台

# 银行“曲线”介入P2P业务

编者按:

银行对P2P行业的关注日益高涨。“平安银行正在搭建P2P资金托管系统,第一个版本目前已基本完成,正在内测中。”近日,有接近平安银行的P2P高管向记者透露。尽管很多银行并不愿意承认自己是在做P2P,而对外宣称是在做投融资平台,但不可否认的是,银行涉足P2P业务正日渐增多。

但在监管政策尚未出台的情况下,多数银行采取观望态度,至今仅有一家银行直接参与建立P2P平台,其余涉足网贷的银行则是曲线介入。介入方法一般有两种,一种是通过关联公司建立P2P平台,与银行产生隔离,以陆金所为代表;另一种则是借助第三方平台的技术支持与流量引入,间接进入。

## 系统架构基本搭建完毕 银行觊觎P2P资金托管业务

■ 胡秀 报道

“平安银行正在搭建P2P资金托管系统,第一个版本目前已基本完成,正在内测中。”11月16日,有接近平安银行的P2P高管向记者透露。

与第三方支付公司的高调不同,虽然觊觎P2P资金托管业务,但银行表现得相当低调。根据监管层要求,P2P资金必须实现第三方托管。虽然招商银行、光大银行等公开表示已在搭建相关系统,长沙银行等则与P2P平台签订全面监管协议。但到目前为止,还没有一家银行宣布正式推出其资金托管系统。

而在11月14日,平安银行在接受记者采访时也明确表示,“实际上,该行P2P资金托管系统还在建设中,但未正式与客户对接。”

11月上旬,记者从多位银行资金托管部人士、P2P人士处了解到,其实,部分银行的P2P资金托管系统已搭建完成,但由于监管层态度不明,银行对此类业务相当谨慎。有银行明确提出,与其合作的P2P平台,不可以透露相关合作信息。

不过,从平台增信的角度考虑,银行也是首选。“首先,将资金托管给第三方是一定要实现的。如果银行能为P2P提供资金托管,我们一定也会选银行。”一位P2P平台高管向记者强调。

### 银行托管防跑路

9月19日,央行条法司司长穆怀朋曾明确表示:“互联网金融业当下最大的风险就是市场定位和资金托管问题。”

在没有进行资金托管的情况下,P2P平台可以直接接触投资人资金,平台卷款跑路、资金池等情况屡见不鲜。据网贷之家数据统

计,今年10月份全国共出现问题平台38家,月环比增长3%;2014年以来,累计问题平台数量达234家,占总运营平台数量的15.88%。

同样在9月底,银监会创新监管部主任王岩岫也在一次公开发言中表示,“投资人的资金应该进行第三方托管,不能以存款代替托管,托管是独立的监管行为。”

央行与银监两大监管层不约而同地强调了P2P资金托管的重要性。不难发现,资金托管的好处是,平台资金完全受到托管方的监管,而平台想挪用资金或携款跑路将变得极为困难。

11月18日,一位银行资金托管部人士告诉记者,“资金是P2P平台的,但每一笔资金动向都要经过银行审批,因此相较‘资金监管’,‘资金托管’的责任更重,一旦资金出现问题,银行要根据合约承担相应责任。”

从目前情况来看,主要存在两个资金托管方,即银行和第三方支付机构。其实,早在去年,一些第三方支付机构就率先试水P2P资金托管,包括汇付天下、易宝支付等。

日前,汇付天下宣布,从2013年初建立国内首个第三方P2P托管账户体系至今,与其合作账户托管的P2P平台目前已超过400家,托管账户数已超百万。

而易宝支付则表示,自2013年发布P2P资金托管平台以来,已经有超过300家P2P公司接入了该平台。而愿意为P2P提供资金托管业务的第三方支付机构,远不止上述两家,越来越多的第三方支付机构加入P2P争夺战中。

不过,与第三方支付机构的热情相比,银行则表现得相对“慢热”。

今年以来,陆续有股份制银行、城商行公开与其P2P合作资金托管业务的意愿。但还没有一家银行正式推出其资金托管业务。与拍拍贷合作的长沙银行,与点融网合作的苏

州银行,目前都仅仅宣称达成战略合作协议,探索资金托管模式阶段。

10月下旬,光大银行电子银行部总经理杨兵兵曾对记者表示,对于银行对P2P平台进行资金托管持积极态度,目前该行从技术到业务都已经具备了能力,正在研究何时开展这项业务。

### 揭秘托管系统运作

但实际上,据记者的调查,截至11月上旬,部分银行针对P2P搭建的资金托管系统其实已经搭建完成。

11月上旬,一位P2P高管告诉记者,自6月份与平安银行接触以来,一直在沟通资金托管事宜,该银行的P2P资金托管系统“第一版本”已完成。

投哪网副总裁李志刚在6月份也曾向记者表示,“目前,平台正在与平安银行洽谈全面的资金托管合作,银行对于系统方面的开发已经完成,技术上与平台对接并不成问题,可对平台的每一笔交易资金进行监管。”

不久前,招商银行推出其全功能网上托管银行,其资产托管部总经理姜然曾向媒体表示,这个全功能网上托管平台上,已经搭好托管系统架构,预设了P2P托管接口。

“招行相当于以系统的一个子功能来运行,而平安是专门开发了一个资金托管系统。”上述P2P高管向记者透露,“当平台发布产品时,会向托管系统提交备案。投资额满后,系统自动划款到对应借款人的账户。”另外,当系统完善后,用户可以将虚拟账户与银行卡绑定,通过实体账户查询虚拟账户的资金。

但目前为止,平安银行、招商银行的资金托管系统都未正式上线。11月14日,在接受记者采访时,平安银行表示,该行P2P资金托



管系统还在建设中,还没有正式与客户对接。

“现在就看哪个银行的系统先出来。谁先上线,我们就选择谁。”另一家深圳的P2P平台负责人向记者表示。

### 银行的近忧远虑

但银行的P2P资金托管系统迟迟不上线,则有其远虑和近忧。

所谓近忧,就是大家都担心,如果与监管层的口径不相匹配,可能会引起不必要的麻烦。

上述银行资金托管部人士告诉记者,“一方面,银行在和监管部门沟通,但监管细则没有正式颁布前,银行不会贸然开展相关业务。”

“目前招行已做好架构安排,如果P2P监管政策能够出台,招行会根据政策进行调整。现在等监管进一步明确,有没有差异化的内容。一旦监管放开我们可以随时接收这个业务。”姜然曾公开表示,“严格意义上的P2P托管一定是资金和信息流匹配的,大方向一定是符合监管政策的。”

近日,据《财经国家周刊》报道称,即将出台的P2P监管细则中要求,P2P平台“须将资金交由第三方商业银行托管”。

但此消息还未经银监会证实,如果属实,对于已经开展业务的第三方支付而言无疑是噩耗,但对于商业银行而言,近忧或能迎刃而解。

不过,从长远考虑,上述银行资金托管部人士告诉记者,除了监管风险之外,在正式合作之后,银行还要考虑P2P平台可能带来的操作风险、声誉风险。

“如果P2P平台的借款项目金额为100万,但银行划款1000万,这属于银行的操作失误。如果P2P平台的投资项目失败,借款无法收回,P2P平台就此跑路的话,投资人很可能找银行追责,导致银行声誉受损。所以在选择合作对象上,银行很谨慎。”上述银行资金托管部人士称。

显而易见的是,P2P业内龙头自然会成为银行争夺的对象。

而从P2P平台角度而言,除了希望实现资金透明化之外,P2P平台还希望银行的资金托管系统能够提供更好的用户体验。

## 银行涉足P2P业务 业内称无可持续模式

■ 邓莉萍 报道

尽管很多银行并不愿意承认自己是在做P2P,而对外宣称是在做投融资平台,但不可否认的是,银行涉足P2P业务正日渐增多。

在业内人士看来,传统银行进入P2P领域,是借助P2P降低监管成本、规避管制和获取超额收益。目前银行仍然享受着很大的存贷利差,所以做P2P的驱动力并不太大。一些银行开始尝试着来做(P2P业务),也是想把自己的产业进行多元化扩展,并不是想把这个当作主业,只是一个其他业务的补充而已,且目前还没有形成一个可持续的模式。

### 专家:为做少量表外业务

由于银行的独特地位,银行系P2P一直是业界关注的焦点。今年以来,银行系P2P上线速度明显加快,比如包商银行的“小马bank”,陕西金控和国开行陕西分行联合推出的金开贷,青岛银行的“财富e屋”,兰州银行的E融E贷,宁波银行直销银行上的投融资平台等。

对于越来越多银行的加入,第一网贷总经理胡尔义表示,传统银行进入P2P领域,是借助P2P降低监管成本、规避管制和获取超额收益。他进一步指出,银行作为传统金融业的代表,长期以来形成了固有的运营模式。在互联网的冲击下,银行涉足P2P,不仅是对原有运营模式的调整,更是向互联网金融学习。

网贷之家首席运营官石鹏峰对记者表示,目前银行做P2P业务已经很普遍了。不过,银行做这块更多的是进行一个布局或者说多一个业务上的补充,或许也可以通过这一块来做少量的表外业务。

有业内人士表示,银行加入P2P大军拓宽了企业的融资渠道。比如近期被暂时叫停的广州从化柳银村镇银行与P2P平台融资展开合作的事项,融资易CEO徐科飞就表示,“这种合作可以降低村镇银行的存款客户成本,最终降低中小企业的融资成本。仅仅依靠银行的传统业务,无法满足所有中小企业的融资需求。”

零壹财经研究总监李耀东认为,“银行做这一块(P2P业务),很大程度是看中了这个行业的发展迅速。而且作为一个可以出表的业务,P2P业务对银行有一定的驱动力。但整体来讲,(银行做P2P业务)还没能看到一个可持续的模式,更多的是一种创新尝试。”

### 尚未与草根平台正面交锋

## 分销平台渐露头角 中小银行冀望P2P盘活资产

■ 杨珂轩 报道

银行对P2P行业的关注日益高涨。多家举办网贷沙龙的P2P平台向记者表示,来听讲座的大部分是银行、券商人士。但在监管政策尚未出台的情况下,多数银行采取观望态度,至今仅有一家银行直接参与建立P2P平台,其余涉足网贷的银行则是曲线介入。介入方法一般有两种,一种是通过关联公司建立P2P平台,与银行产生隔离,以陆金所为代表;另一种则是借助第三方平台的技术支持与流量引入,间接进入。

此外,记者获悉,专门分销银行理财产品类的P2P平台目前已应运而生。对此,P2P研究机构棕榈树CEO洪自华表示,银行、尤其是中小银行,有通过互联网金融盘活资产的迫切需求,但也不得不考虑自身缺少网贷运营经验、监管态度未明朗的问题。

银行对P2P行业的关注日益高涨。多家举办网贷沙龙的P2P平台向记者表示,来听讲座的大部分是银行、券商人士。但在监管政策尚未出台的情况下,多数银行采取观望态度,至今仅有一家银行直接参与建立P2P平台,其余涉足网贷的银行则是曲线介入。介入方法一般有两种,一种是通过关联公司建立P2P平台,与银行产生隔离,以陆金所为代表;另一种则是借助第三方平台的技术支持与流量引入,间接进入。



指出,银行系平台没有品牌信用的问题,但平台运营、推广、流量引入方面存在短板,需要借助市场化机构的协助,获得外部的、新增的投资者。

### 分销平台渐露头角

记者注意到,专门分销银行理财产品类的P2P平台目前已应运而生。

“银行系平台会越来越多,会产生一种新的生态,就像酒店多了就会有携程。在触网过程中,银行理财产品等一定会需要分销平台。”宁小军向记者表示。

事实上,众金所就是这样一家分销平台。宁小军告诉记者,平台初期的定位,是帮银行资产做一些分销和推广,未来还会推出以银行资产为标的的投资基金。

记者浏览众金所官网,发现该平台所展示的银行产品还比较少,陈列的项目也仅是来自招商银行的小企业e家、兰州银行的e融e贷等产品。记者登录上述两家银行自有投融资平台,发现众金所平台所列两个项目与其所列内容基本相同,不过众金所对银行项目进行了0.1%的收益补贴。

宁小军表示,分销平台的商业逻辑是成立的,“通过第三方分销平台,银行系互联网金融产品获客成本会降低。我们首先要做的是陈列、展示多家银行的互联网金融产品,同时开放评分功能。投资人获取信息更加容易,也方便比较,客观上也会促进银行互联网金融产品的竞争。预计明年银行系平台的数量会大规模

增长,业界会产生类似携程那样的角色。”

### 中小银行冀望P2P盘活资产

由于监管政策未出台,银行涉足P2P领域显得特别谨慎。特别是在前期,部分银行在涉足P2P时遇到的监管问题令其他银行心存担忧。但与此同时,P2P是银行探索互联网金融的一个重要方向,日趋激烈的竞争已经令银行开始坐不住了。

“许多银行也在推出直销银行,但直销银行多作为理财产品的销售渠道,产品收益率较低。而银行系P2P平台产品收益率明显更高。”洪自华表示,把收益率更高的资产放在P2P平台,一来可能是为了丰富产品,二来也是因为相较于直销银行,P2P的互联网金融属性更强,也更具前景。

洪自华认为,银行,尤其是中小银行,有迫切通过P2P盘活资产的愿望。“原来银行在理财产品方面的竞争就很激烈,现在这种竞争已经延伸到P2P业务。银行理财产品给投资人的收益一般在4%-5%,通道费用需要加两三个点,而通过P2P平台,就减少了通道费用,可以给投资人更高的收益。此外,对中小银行而言,此前在理财产品的竞争上,因为网点太少,难以与大行匹敌,但P2P可以弥补这个缺点。所以通过P2P,中小银行可以增加一些竞争优势,也能盘活手头的资产。”

“一旦监管政策出来,会有更多传统金融机构入场。”洪自华表示,在这个前提下,提供技术支持、运营代理的第三方公司也会越来越多。

### 多借助第三方介入

据记者不完全统计,目前银行系P2P平台已达9家,银行介入P2P呈上升态势。在银行对P2P行业的尝试中,苏州银行是目前唯一直接与P2P平台展开合作的。10月13日,苏州银行与点融网共同宣布,双方将进行深度合作,共同搭建一个P2P平台。根据双方的合作协议,苏州银行将成立一个专门从事P2P业务的事业部,而点融网则将提供自身的先进成熟技术,帮助该事业部搭建一个P2P平台并提供相关服务。

剩余几家银行介入P2P,则做了一些折中和隔离。陆金所、小马bank等,是通过银行附属公司,建立P2P平台,在形式和管理上与银行产生隔离,但并不影响银行的品牌背书和项目支持。

也有多家银行借助第三方平台的技术支持与流量引入,进入网贷市场,盘活资产。记者注意到,目前已经出现专门为银行系平台提供技术支持与运营服务的信息技术公司。据了解,目前几家极为低调的信息技术公司,依托其固有资源与市场化经验,已经成为多家银行系平台提供了技术支持与代理运营。

对此,众金所副总裁宁小军向记者分析